
  第13讲  欧姆定律

第一节  欧姆定律及其相关计算

玩转重庆10年中考真题(2008～2017)　　
命题点1　与U－I图像有关的理解与计算
1．(2011重庆6题3分)某导体中的电流与它两端电压的关系如图所示，下列分析正确的是                                                     (　　)
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第1题图
A.  当导体两端的电压为0时，电阻为0
B.  该导体的电阻随电压的增大而减小
C.  当导体两端的电压为0时，电流为0
D.  当导体两端的电压为2 V时，电流为0.6 A
考 向 拓 展
1．在“探究通过导体的电流与其两端电压的关系”时，将记录的实验数据通过整理作出了如图所示的图像，下列说法正确的是                     (　　)
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考向拓展1题图
A. 当在导体乙的两端加上1 V的电压时，通过导体乙的电流为0.2 A
B. 将甲、乙两导体并联后接到电压为3 V的电源上时，干路中的电流为0.9 A
C. 通过导体甲的电流与其两端的电压成反比

D. 导体甲的电阻大于导体乙的电阻
命题点2　动态电路分析
2．(2015重庆B卷5题3分)如图是一个厨房天然气安全监控的部分电路原理图．电源电压不变，R0 为定值电阻，R是用半导体材料制成的气敏电阻，其电阻值会随天然气浓度的升高而变小，闭合开关S，若厨房天然气浓度升高，则下列判断正确的是                                               (　　)
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第2题图
A.  电压表的示数变大
B.  气敏电阻R 的阻值变大
C.  通过电阻R0的电流变小
D.  气敏电阻R两端电压变大
3．(2010重庆7题3分)重庆各高速公路收费站于去年开始对过往的超载货车实施计重收费，某同学结合所学物理知识设计了如图所示的计重秤原理图，以下说法中正确的是                                                 (　　)
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第3题图
A.  称重表相当于一个电压表
B.  电路中的R1是没有作用的
C.  当车辆超重时，称重表的示数较小
D.  当车辆超重时，称重表的示数较大
4．(2014重庆B卷8题3分)如图所示的电路中，电源电压恒定，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P向左移动的过程中，下列说法正确的是          (　　)
　[image: image5.png]



第4题图
A.  电流表[image: image6.png]


读数变大，电压表[image: image7.png]


读数变小
B.  电压表[image: image8.png]


读数与电流表[image: image9.png]


读数的比值变大
C. 电流表[image: image10.png]


读数变小，电压表[image: image11.png]


读数变大
D.  电压表[image: image12.png]


读数与电流表[image: image13.png]


读数的比值变小
5．(2013重庆B卷7题3分)在如图所示的电路中，电源电压保持不变，闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，下列分析正确的是          (　　)
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第5题图
A. 电流表[image: image15.png]


示数与电流表[image: image16.png]


示数的差变大
B. 电流表[image: image17.png]


示数与电流表[image: image18.png]


示数的和变大
C. 电压表[image: image19.png]


示数与电流表[image: image20.png]


示数的比值变大
D. 电压表[image: image21.png]


示数与电流表[image: image22.png]


示数的乘积变大
考 向 拓 展
2．如图所示是酒精测试仪的工作原理，R0为定值电阻，传感器的阻值随酒精气体浓度的增大而减小，如果驾驶员呼出的酒精气体浓度越高，则下列说法正确的是                                                           (　　)
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考向拓展2题图
A. 传感器的阻值越大
B. 电压表的示数越大
C. 通过传感器的电流越小
D. 传感器两端的电压越大
3．如图所示，电源电压保持不变，R1是定值电阻，R2是滑动变阻器，闭合开关S后，滑动变阻器的滑片P从a向b端移动的过程中，下列判断正确的是(　　)
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考向拓展3题图
A. 电流表[image: image25.png]


的示数变大，电压表[image: image26.png]


的示数不变
B. 电压表[image: image27.png]


的示数变小，电路消耗的总功率变小
C. 电压表[image: image28.png]


的示数与电流表[image: image29.png]


的示数比值不变
D. 电压表[image: image30.png]


的示数的变化量与电流表[image: image31.png]


的示数的变化量的比值变大

命题点3  欧姆定律的相关计算
6．(2014重庆B卷6题3分)如图所示的电路，电源电压为6 V且保持不变，R＝10 Ω，当闭合开关S，电压表的示数为2 V．以下判断正确的是       (　　)
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第6题图
A.  通过电阻R的电流是0.6 A
B.  电阻R两端的电压是2 V
C.  通过灯泡L 的电流是0.2 A
D.  灯泡L两端的电压是2 V 
7．(2013重庆A卷8题3分)在如图所示的电路中，电源电压U保持不变，定值电阻R＝20 Ω.闭合开关S，当滑动变阻器R′的滑片P在中点c时，电流表示数为0.4 A，当移动滑片P至最右端时，电流表示数为0.3 A. 则电源电压U与滑动变阻器R′的最大阻值为                                           (　　)
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第7题图
A.  6 V，10 Ω　　　　　　B.  6 V，20 Ω

C.  12 V，20 Ω           D.  12 V，40 Ω
8．(2011重庆12题2分)在如图所示的电路中，电源电压为3 V．闭合开关S，电流表[image: image34.png]


的示数为1.2  A，电流表[image: image35.png]


的示数为0.3 A，则通过R1的电流是________A，R2的阻值是________ Ω.
[image: image36.png]



第8题图
9．(2016重庆A卷18题6分)如图所示电路中，电源电压恒为30 V，电阻R1为15 Ω.同时闭合开关S1、S2时，电流表的示数为2.5 A. 求：
(1)通过电阻R1的电流；
(2)电阻R2的阻值．
[image: image37.png]



第9题图
10．(2015重庆B卷18题6分)如图所示，电源电压恒为12 V，电阻R1为20 Ω，当开关S闭合后，电压表的示数为8 V．求：
[image: image38.png]



第10题图
(1)电阻R1两端的电压；
(2)通过电阻R2的电流．
11．(2012重庆19题6分)如图所示的电路中，电源电压保持不变，电阻R1的阻值为20 Ω.闭合开关S，电流表[image: image39.png]


的示数为0.3 A，电流表[image: image40.png]


的示数为0.2 A. 求：
(1)电源电压U；
(2)电阻R2的阻值．
[image: image41.png]



第11题图
12．(2010重庆19题6分)有的小汽车前排座椅中安装有高低温挡的电加热器，其工作原理相当于如图所示的电路图，其中R1＝12 Ω，R2＝6 Ω，闭合开关后，通过R1的电流为2 A，求：
(1)R1两端的电压；
(2)通过R2的电流．
[image: image42.png]



第12题图
13．(2011重庆20题8分)从2011年5月11日起，执行酒驾重罚新规定．交警使用的某型号酒精测试仪的工作原理相当于如图所示．电源电压恒为9 V，传感器电阻R2的电阻值随酒精气体浓度的增大而减小，当酒精气体的浓度为0时，R2的电阻为80 Ω.使用前要通过调零旋钮(即滑动变阻器R1的滑片)对测试仪进行调零，此时电压表的示数为8 V．求：
(1)电压表的示数为8 V时，电流表的示数为多少？
(2)电压表的示数为8 V时，滑动变阻器R1的电阻值为多少？
(3)调零后，R1的电阻保持不变．某驾驶员对着测试仪吹气10 s，若电流表的示数达到0.3 A，表明驾驶员醉驾，此时电压表的示数为多少？
[image: image43.png]



第13题图
答 案

1. C　【解析】电阻是导体本身的一种性质，它与电压和电流无关，故A、B错误；观察图像可知C正确；根据图像中的数据可知，当电压为2 V时，电流为0.4 A，D错误．故选C.
2. A　教你“读”题：本题题干的关键点在于“气敏电阻的阻值会随天然气浓度的升高而变小”，所求问题中厨房天然气浓度升高意味着气敏电阻R的阻值变小，故B错误．
思路推导：(1)电流大小变化判断：
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(2)电压表示数变化判断：
[image: image45.png]



(3)气敏电阻R两端电压的变化
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3. D　【解析】根据电路图可知，称重表是串联在电路中的，其作用相当于一个电流表，A错误；电路中的电阻R1的作用是保护电路，防止汽车超重压在上面时，电路中电流太大烧坏称重表，B错误；当车辆超重时，向下压缩弹簧，使滑片向下移动，使电阻R接入电路的电阻变小，电路中电流变大，即称重表示数较大，C错误，D正确．故选D.
4. D　【解析】闭合开关S后，R1与滑动变阻器并联，电流表[image: image47.png]


测干路电流，电流表[image: image48.png]


测R2支路电流，当滑片P向左移动过程中，滑动变阻器接入电路电阻变小，电路总电阻变小电流表[image: image49.png]


的读数变大，电压表测电源电压，故电压表[image: image50.png]


的读数不变，故A、C错误；电流表[image: image51.png]


的读数变大，故电压表[image: image52.png]


与其读数比值变小，B错误；电压表[image: image53.png]


的读数不变，滑动变阻器接入电路的电阻减小，电流表[image: image54.png]


的读数变大，故电压表[image: image55.png]


读数与电流表[image: image56.png]


读数的比值变小，D正确．故选D.
5. C　【解析】闭合开关S，当滑动变阻器的滑片P向右移动时，滑动变阻器接入电路的电阻变大，因此通过R2的电流变小，即电流表[image: image57.png]


的示数变小．由于并联电路各支路互不影响，所以电流表[image: image58.png]


的示数不变．根据并联电路电流规律可知，电流表[image: image59.png]


示数与电流表[image: image60.png]


示数的差等于电流表[image: image61.png]


的示数，由于电流表[image: image62.png]


的示数不变，所以电流表[image: image63.png]


示数与电流表[image: image64.png]


示数的差不变，A错误；电流表[image: image65.png]


示数与电流表[image: image66.png]


示数的和等于电流表[image: image67.png]


的示数，由于电流表[image: image68.png]


的示数变小，电流表[image: image69.png]


的示数不变，所以电流表[image: image70.png]


示数与电流表[image: image71.png]


示数的和变小，B错误；滑片P向右移动，则R2接入电路的电阻变大，电路中的总电阻变大，总电流变小，即电流表[image: image72.png]


示数变小，电压表[image: image73.png]


测电源电压，示数不变，则电压表[image: image74.png]


示数与电流表[image: image75.png]


示数的比值变大，C正确；由于电源电压不变，所以电压表示数不变，并且电流表[image: image76.png]


的示数不变，所以电压表[image: image77.png]


示数与电流表[image: image78.png]


示数的乘积不变，D错误．故选C.
6．D　【解析】由于电压表的示数为2 V，即灯泡L两端的电压UL＝2 V，D正确；根据串联电路电压的特点，电阻R两端的电压UR＝U－UL＝6 V－2 V＝4 V，B错误；根据欧姆定律，通过电阻R的电流IR＝eq \f(UR,R)＝eq \f(4 V,10 Ω)＝0.4 A，A错误；根据串联电路电流的特点，通过灯泡的电流IL＝IR＝0.4 A，C错误．故选D.
7. C　【解析】闭合开关S后，滑片P在滑动变阻器的中点c时，电源电压U＝0.4 A×(eq \f(R′,2)＋20 Ω)①；当滑片P移至最右端时，滑动变阻器接入电路中的电阻达到最大值，电源电压U＝0.3 A×(R′＋20 Ω)②，由①②列成方程组，可以得到R′＝20 Ω，U＝12 V．故选C.
8. 0.9　10　【解析】I1＝I－I2＝1.2 A－0.3 A＝0.9 A；R2＝eq \f(U,I2)＝eq \f(3 V,0.3 A)＝10 Ω.
9．解：(1)通过电阻R1的电流I＝eq \f(U,R1)＝eq \f(30 V,15 Ω)＝2 A(3分)
(2)当同时闭合开关S1、S2时，电阻R1、R2并联
电阻R2的阻值R2＝eq \f(U,I总－I)＝eq \f(30 V,2.5 A－2 A)＝60 Ω(3分)
10．解：(1)R1两端的电压U1＝U－U2＝12 V－8 V＝4 V(3分)
(2)因为电路串联，所以通过R2的电流
I2＝I1＝eq \f(U1,R1)＝eq \f(4 V,20 Ω)＝0.2 A(3分)
11. 解：(1)R1、R2并联，则U＝U1＝U2
电源电压U＝U1＝I1R1＝0.3 A×20 Ω＝6 V(3分)
(2)R2的阻值R2＝eq \f(U2,I2)＝eq \f(6 V,0.2 A)＝30 Ω(3分)
12. 解：(1)U＝I1R1＝2 A×12 Ω＝24 V(3分)
(2)I2＝eq \f(U,R2)＝eq \f(24 V,6 Ω)＝4 A(3分)
13．解：(1)因为R2和滑动变阻器串联，当R2＝80 Ω，电压表示数U2＝8 V时，I＝I1＝I2＝eq \f(U2,R2)＝eq \f(8 V,80 Ω)＝0.1 A(2分)
(2)滑动变阻器两端的电压U1＝U－U2＝9 V－8 V＝1 V(1分)
R1的阻值为R1＝eq \f(U1,I1)＝eq \f(1 V,0.1 A)＝10 Ω(2分)
(3)当R1的电阻保持不变，电流表的示数I′＝0.3 A时，U1′＝I′R1＝0.3 A×10 Ω＝3 V，此时电压表示数为
U2′＝U－U1′＝9 V－3 V＝6 V(3分)
【考向拓展】
1．B　【解析】由题图中可以看出，甲的电阻是5 Ω，乙的电阻是10 Ω，D错误；当乙两端的电压是1 V时，通过乙的电流是0.1 A，A错误；当甲、乙两导体并联接在3 V的电源上时，通过甲的电流是0.6 A，通过乙的电流是0.3 A，所以总电流是 0.9 A，B正确；在电阻一定的情况下，通过导体的电流与其两端的电压成正比，C错误．故选B.
2. B　【解析】由题可知驾驶员呼出的酒精气体浓度越高，传感器的阻值越小，A错误；传感器电阻越小，R0不变，故电路中的总电阻越小，电路电流越大，由UR0＝IR0可知，R0两端的电压越大，B正确；电源电压不变，传感器电阻越小，电路总电阻越小，电路总电流越大，即通过传感器的电流越大，C错误；电路总电压一定，电压表示数变大，传感器两端的电压变小，D错误．故选B.
3. C　【解析】开关S闭合后，R1、R2串联，电压表[image: image79.png]


测R1两端的电压，电压表[image: image80.png]


测R2两端的电压，滑片P从a向b端移动的过程中，R2接入电路的阻值增大，则R总增大，由I＝eq \f(U ,R)可得，电路中的电流减小，即电流表[image: image81.png]


的示数变小；根据串联分压，R2的电阻值增大，则R2两端的电压增大，R1两端的电压减小，即电压表[image: image82.png]


的示数增大，电压表[image: image83.png]


的示数减小，A、B错误；由欧姆定律可得，电压表[image: image84.png]


的示数与电流表[image: image85.png]


的示数的比值为R1的电阻值，比值不变，C正确；因为R1为定值电阻，所以R1＝eq \f(ΔU1 ,ΔI)，因为|ΔU1|＝|ΔU2|，R1＝eq \f(ΔU1 ,ΔI)＝eq \f(ΔU2 ,ΔI)，该比值不变，D错误．故选C.
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